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A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp Gvörgv,» küldendők.

Egész évre
Félévre
Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökön,

Apponyi törvénye, jesítésének okából kellene az államnak a 
népoktatásra a lehető legnagyobb gon- játszotta. Azt akarta elhitetni, hogy a 
dot fordítania. És e kötelességének meg- nemzetiségi oldalról fenyegető veszede- 
valósításában segíti az államot minden lem készteti reá, holott a vallásos okta­

tás lehetőségét akarta lassan-lassan el-

Persze ebben is alaríamos bujósdiját

Mindenki tudja, hogy népoktatás­
ügyünk a kimúlt liberális kormányok­
nak mindenha legmostohább gyermeke 
volt. Törvények, rendeletek keletkeztek 
ugyan, de nem azért, hogy végrehaj­
tassanak, de meg nem is olyanok, me­
lyek gyökeres javulást hozhattak volna 
létre.

egyes iskolafentartó.
Ennélfogva az okosan gondolkodó kobozni, 

kormányoknak nemcsak respektáltok, 
de istápolniok is kell a felekezeteknek ok késztette reá, miért nem alkotott 
iskolák ientartására való törekvését, hosszú uralkodása alatt olyan törvényt.

Hiszen ha az első (a nemzetiségi)

Mindaddig, amig ezek az iskolafentartók amely félreérthetetlen s kibúvást nem 
A legutóbbi liberális kormányok ugyan az iskoláikban levetett oktatásirány- tűrő rendelkezésével a magyar nemzeti 

elég érdeklődést látszottak tanúsítani, 
akkor, amidőn kiadták a minden áron

zattal a nemzeti állam egysége állam szuverenitását az iskola falain be- 
é s léte ellen nem működnek. A hol lül is biztosítsa. Azért, mert gonosz és 
ez a kárhozatos eset bekövetkezik, ott nemzettipró politikájánál állandóan szük- 
igenis joga és kötelessége az államnak sége volt a nemzetiségek támogatására, 
a maga hatalmát éreztetni. Ott tegye rá nem akart hát nyíltan azoknak a tyuk-

való államosítás jelszavát. Eltekintve at­
tól, hogy ez a tüzön-vizen való államo­
sító törekvés sutba dobta volna pl. a 
felekezetek és községek történelmi jo­
gait, az állami háztartás szempontjából 
is ostoba és esztelen vala.

kezét az iskolára, s fossza meg az is- szemére hágni.
íme, Apponyi ny ¡han kimondta, hogykolaíentartót rosszul nuszuált jogától.

Minthogy pedig ez az eléggé el nem nem barátja a minden áron való ál la— 
Ostobaság kell ugyanis ahhoz, hogy ítélhető baj nem fordulhatott s nem is for- mosdásnak s korszakalkotó törvényja- 

legjobh segítőtársainkat eltaszítsuk ma- dúlt elő a felekezeti, de 
gunktól. Már pedig az államnak minden z e t i iskolákban, hanem csakis a fele- fenntartókat, mint az állam ieghatható- 
egyes iskolafentartó a legmegbecsüien- kezetl és nemzetiségi iskolákban : sabb támogatóit kellő módon megbe- 
dőhb támogatója.

vaslatában a íelekezeteket. mint iskola­it e m-

esztelenség volt a szabadelvüségtől egész csülte, de nem riadt vissza olyan óvó- 
Az államnak életbevágó kötelessége általánosságban hadat izenni a hitvallá- eszközök nyílt beiktatásától 

polgárainak bizonyos minimális szellemi sos felekezeti iskoláknak s egyedül ezzel lyekkel — kellő és lelkiismeretes ellen­
képzettséget nyújtani. E kötelessége tel- kimutatni érdeklődését a népoktatás iránt, őrzés mellett — minden államellenes

sem, me-

megszontusát láttuk szavaiban és már csak ... ennél is értékesebb művek, a több százévesTÁRCA. csak ... a sztrájk volt hátra. Mennyi boldog kéziratok, 
tervünket végezte ki hideg mondásával ! Te­
hát vége ... és újra vége az érdekes kuta- és széldíszekkel, a rajzolt betűkkel készült 
tásnak a könyvespolczok rejtelmeiben. Ily meg- kéziratkönyvek, azt meghatározni nem lehet, 
tört gondolatok lebegtek lázas fantáziánk előtt. Ha a fáradság és idő jön tekintetbe, akkor 

Vezetőnk, akit ettől kezdve csúnya bácsi- még aranybányával sem honorálhatok méltón
Még mindig a Vatikán százados ívei alatt nak hívtunk, nem tágított. Tekintélyes moz- ezek a művek,

vagyunk és kiváncsi érzéssel állunk a múzeum dulattal mutatott az egyes könyvszekrényekre. Képzeljük el a középkor ideális éveit. A
közelében eltűnő üvegajtó előtt, mely a könyv- miközben előzékenyen, de nagyon komoly távolban jegenyefák mögött laposfedelü épület
tárba vezet. Megvallom, kissé elfogódva vár- arccal mondta : Tessék csak jól nézzenek körül ! fehérük, a tető közepén torony. Körül lőré­
ink a belépés pillanatát. A terem szélső ol­
dalán kimért lépésekkel közeledett a könyv- ; és tágasak, mint a templomok. Hatalmas me- 
tár egyik megbízottja és jóindulatú leeresz nyezete fantasztikus ernyőt von a könyvko- ruhájú vitézek, 
kedéssel tekintett felénk.

MilV értéket képviselnek a festett initiálék

A magyar kath. ifjúság zarándoklata 
Rómába.

(Folyt.) L>5.

A könyvtár egyes csarnokai oly magasak ¡ ses falak, erős bástyák és széles mellvedek.
Csillognak a deres jegenyék, mint az ezüst-

A zörgetésre fölnyilik a zárda vaskapuja.
Az üvegajtó megnyílt. Mindnyájan arra Művészi freskók, ideális növénydíszek, gyö- Tágas folyosókon vezetnek a dolgozóterembe, 

tódultunk, hogy minél előbb jussunk a régi nyörü dombor és mozaikművek mutatják be hol a daliás szerzetesek kezei vsak úgy mo- 
és ritka könyvek mikrokozmosába. De mily bájukat. Itt-ott megtörik tekintetünk a valódi zognak a különböző munkában. A gothikus 
csalódás! Az első harminc célhoz jutott, ne- ¡ gyémántok és a színjátszó drágakövek csil- ablakok előtt kisebb asztalokat látunk, sima 
künk pedig tovább kellett várni és a türelem lógó sugarain. föluletuk telve van kártyaivek. velinpergamen,

1 osszus élénk és bágyadtszinii kötései fölé.

festékek, ecset és kihúzó toliakkal.Itt vagyunk valahára a hires könyvtárban.
Jó félóra telt el, midőn ránk került a sor. melyet a világon mindenütt ismernek a régi 

Vezető emberünk sétálva haladta csoport élén és ritka könyvek kedvelői. Azt mondják, hogy és ennél fiatalabb rendtagok ülnek az üres 
és figyelmeztetett, hogy sehol meg ne álljunk, a könyv csak akkor kezd könyv lenni, ha száz könyvek előtt és minden tehetségüket az egyes 
mert igy is értelmes vázlatot alkothatunk a éves elmúlt, midőn tehát az idő már meg- lapok diszcs kitöltésére fordítják. Oh mii) fő­
könyvtárról és megkönnyitjük odakünn váró hozta értékét és a könyvszakértők a nagy bib- látlan munka ! Akárhány van köztük, aki egész

liografiákban már megírták az életrajzát. Ha életén át szakértelemmel, odaadó kitartással 
Eleinte haragudtunk rá, szabadságunk erős ¡ ez áll. akkor itt igazi könyvek vannak, de még véste a különálló betűket a kemény ivekre és

rózsájára gondolni.
Tekintetünk oda irányul. Férfikorban levő

társaink helyzetét.

XXX. év. Gyulafehérvár, 190 f. ff ornar 28. 8-ik szám.
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Felelős szerkesztő: Wagner Sándor.
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lomást akarja kicsikarni, hogy „a szociális 
munkáért lelkesedni nem tudnak“ és ha tesz­
nek is e téren valamit, ezt nem hivatássze-

túlkapásnak egvszer s mindenkorra be letkező léiben levő „cucilista" és - tát -
sadalomtudományi " hangzatos cím alálehet az útját vágni.

Íme. mit mond a nem álla m i bujt iskoláknak tehát befellegzett., , rétéiből, hanem kényszerből teszik. Ezen ked-
Apponyi ezeket a magasabb szem- ^ csemegftct másoknak hagvom. Én a

javaslat 17. §-a : pontokat összekapcsolta a tanítók anyagi c¡|c¡cilejc csak egy gondolatát akarom toli-
-Minden iskola és minden tanító, helyzetének javításával. Asajto legnagyobb begvre venni, mely a következőkben nyer ki­

tekintet nélkül az iskola jellegére és része éppen ezen oldalról méltatta Apponyi íejezést : .Teljes öntudatra ébredésünk egyik
állami segélyt é I- javaslatát leginkább. Nem csoda, mert legmeghatóbb gyümölcse, annak minden két-

a ■ -vmnrkrk lel- a nemzeti kultúra jövendő harcát éhező *** kizáró felismerése, hogy az ember nagy-
szerű, hogy az ember felséges lény — 
„Csak az az igazi ember, ki mindig magú-

tanítók tizetcsrcndezéséml szóló törvény-

arra, hogy
V e z-e V a g y sem,
krhni ,i malvar hn/nlms v<w/o /vigvfsz- katonákkal megvívni nem lehetne.
A-o./,í - <ze//emér nun,tik kifejlrszteni Most azonban hisszuk, hogy a magyar nv;¡ban |igv mjm a „vilvánosság előtt, le tud 

Ugyanezen i). elren- tanítok habár még mindig nem kap bondn¡ az emberi-eszme nagysága előtt;" 
deli. hogy e szempont külső kifejezéséül halták meg munkájuk méltó bérét — az ^Csak az az ember ébredt teljes öntudatra, 
mint! e n i afta és jeli e g ti isko- eddiginél jobb kedvvel, fokozottabb ám- ki tud leborulni a saját nagysága előtt, ki tud 
Iában megfelelő helyeken Magyarország hit-lóval fognak dolgozni a jövendő Ma- könnyezni .aj.it felségessége fölött, ki csó-

gvarország kiépítésén, ainblv szellemi és kokkal tudja halmuzm sajat lábán ts s csak
abban tiszta, isteni . z öntudat, ki megtudja 

tenni irulividualisatio. gőg. kevélység nél-

címerv helyezendő el, a tantermekben
pedig csakis a magyar történetből vett anyagi gyarapodásának arányában fog 
falitáblák, nemzeti ünnepeken pedig a ismételten sorsukon javítani. kiil."

Nos hát. mintha ez a gondolat nem volna 
valami új: mert hiába „nihil növi sub coelo,“ 

monda már bölcs Salamon. Mintha ez a 
IS. század 

ember-istenítő bölcseletében.

magyar nemzeti címeres zászló.
Mikor továbbá minden jellegű iskola 

tantervében a magyar nyelvnek és tör­
ténelemi tárgyaknak a kellő helyet biz­
tosít«-ita. s mikor minden jellegű tani-

Az ..entisr-isíeír öalvanya.
H lapok i. évi -t ik számában „A ke­

gyelmi élet társadalmi feltételei“ címe alatt gondolat megvolna található a 
vgv cikk jelent meg. melynek folytatása is pantheisticus.
Ígérkezik.’ legalább erre enged következtetni Úgy van. kz a gondolat, bár egy kissé tet­

tó: 1 a magyar nyelv kellő tudását meg- a íejbetiiZc:s és a még egészen ki nem fejtett szetősebh mantelettába bujtatva, nem egyéb, 
kívánja: akk r a nemzeti állam szuve- gondolat. mint az „ember-isten-, vagyis a „huma-
renitását kidomborította a nemzetiségi Hogy ez a folytatás valóban meg fog-e ni tas“ bálványa. (Le Grand-Ktre). melyet a

jelenni ? nem tudom. (.Megjelent.) Ez azonban IS. század humanistái és filantropistái állítot- 
nem lehet akadálya annak, hogy már az tak föl az emberiségnek imádat tárgyául, 
első cikkelyt — tekintettel írójára, kit szeret­
nénk egészen a mienknek tartani 
méltatásban részesítsük.

El méltat ó válasz keretében azonban nem

iskolák falain belül is.
A nemzeti szuverenitásnak védelme

Nézzünk ennek a már régen elföldelt, de 
újraéleszteni szándékolt bálványnak egy kissé 
közelebbről a szemébe és kérdezzük meg.

adja meg első sorban a korszakos jel­
leget Apponyi törvényjavaslatának.

Másodsorban pedig a határozott és

kellő

hogy ki és mi légven ó „felségessége**, ki- 
szigorú állásfoglalás a már annyira ve- akarok foglalkozni cikk.rónak azon furcsa fel- nek"im;idásába helyeztetik az .igazi ember“ 
szedelmessé vált vörös szociális törek- szólításával. hogy mi a szakadat orosz írók

... , , , • litteraturájából tanuljuk megérteni Krisztust,vesek ellen az áltál, hogy kimondja: 1 1
.fegyelmi vétséget követ el a tanító, ha

fogalma ?
Humanitás a régi rómaiaknál jelenté el ö- 

ször az emberi lényt, azaz : az emberi ter­
mészetet és méltóságot ; másodszor az 
emberhez méltó gondolkodást, akarást és 
cselekvést. Ez utóbbi jelentményből két más

vagy a házasság jogintézménye ellen hivatásunk összefüggéseinek megismerésére" aliirende„ származott : 1. a jóság, vagy
izgat, vagv törvény ellenére, magán vagy vezessen s végre .paptestverer-tol azon val- berbarátság. szelídség és nyájasság : 2. a 
, .. . . , • , * , , , . . * fc sorokat még a kérdéses cikk első részeköztulajdon ‘elosztásával amit.** A ke- után kaptuk szerk.

Arra sem vetek súlyt, hogy a szemináriumi 
nevelést, melyet ő alig hogy megízlelt, „dres- 

a nitleiekezetek v agy egyes társadalmi sura“-nak nevezi : a theologiát képtelennek 
osztályok ellen, úgyszintén a tulajdon, tartja arra. hogy „a társadalmi rend és örök

e in-

szellemnek és szívnek igazán emberi, neme-

boidng vilit, ha halála előtt csak egy ily kézzel- nek kézirata Clovio Giulio miniatürdíszeivel, meg az alapot. Maximilian fejedelem a bar­
in könyvvel gazdagította szerzetét. De a zár- Ottobuoni bíboros szertartáskönyve. Mátyás mineé ves háború alkalmával bevett Heidelberg 
dák krónikái • >!> műről is tesznek említést, királynak 1400. évben betejezett fejedelmi ki- városnak remek könyvtárát, a Bibliotheka pa- 
amelycn három emberöltőn át dolgoztak.

Ébredjünk föl a középkori álomból és találhatók föl.
vitelű breviáriuma, a gyönyörű Corvinák, itt latinát ajándékozta a szt. Atyának. Herceg

Monteíeltro pedig az Urbina gyűjteménnyel 
Nagytekintélyű kéziratok még : a görög új növelte a már elhelyezett kötetek előkelő so-haladjunk tovább a világhírű könyvtárban. A 

kéziratkönyveknek mindezen remekei a többi szövetség az V. századból. Vergil küllemé- kaságát.
A XVII. század végén Krisztina svéd ki­vagy'.mérő művekkel együtt a falak mentén nyei és Terencius Publiusnak művei. Azon- 

í •' » i :í i ! i t • > 11 magas könyvszekrényekben húzód- kívül egyes világismert férfiak eredeti kézira- rá i y né tulajdonához tartozó Bibliotheca regi­
nak meg és az üvegajtók mögött nyugtalanul tait is tartalmazzák az egyes szekrények. Az nensis, szintén a Vatikán termeibe lett szállítva, 
várják a szürke tudóst, aki mint szabadító olasz költők két csillagának, Petrarca és Tasso- Vili. Sándor pápa az Ottoboniána és a feled- 
nviijtja kezét feléjük. Mi nem tartozunk azon nak sajátkezűié# irt versei, Vili. Henrik angol hetién emlékű XIII. Leo a Barberiniána könyv- 
s/erein -> halandó közé. Általános elv az ide- királynak Boleyn Annához címzett levelei csak tárt csatolta a fenséges gyűjteményhez, 
génekre : Minden a szemnek, semmi a kéznek, emelik az impozáns gyűjtemény érdekességét.
Ez elvet csak a követség ajánlása szünteti meg,

Egészen beleszédültem ebbe a rettenetes 
Tartalomra nézve teljesen rendszeres gyiij- megmozdulásán könyvtengerbe és úgy gon­

dé akkor is már előre be kell jelenteni, hogy tésű és dúsgazdag a Vatikán könyvtára. Az dolom, hogy társaim is hasonló érzést födöz- 
mily tudományággal óhajt foglalkozni ? egyházi és tudományos, valamint a klasszikus tek föl magukon. Pedig az egyes könyveknek 

Igen érdekes a hat oszlopon nyugvó munkák legjavának százezrekre menő köteté- még a külsejét sem lehetett jól szemügyre
nagyterem. Hossza meghaladja a hetven mtrt, vei lehet itt foglalkozni. Ehhez a nagy mennyi- venni és már a futó pillanat ennyire megza-
szélessége tizenöt mtr. Megolvastam a szék- séghez csoportosulnak a történeti és diplo- vart. Uj átalakítás, bizonyos időközben mind 
rényeket. Épp negyvenhat foglalja magában a matikai irányú szakkönyvek, az antik klasszi- magasabbra emelkedő kábel vasút kellene ahhoz, 
rég elmúlt idők hires kéziratait és a díszkő- kusok legteljesebb, fényes sorai a theologia hogy a felső polcokon elhelyezett irodalmi 
léseket. Kiválik közülük Cicerónak a köztár- régi és új irodalmának legnevezetesebb művei ritkaságoknak csak a kötését jól megnézze az 
saságról szóló palimpsestje. Oly hártyakézirat minden nyelven. Végül ezer és ezer díszkő- idegen és Árgusnak szeme a címek elolvasá- 
ez. melyről az eredeti irást letörölték és fölé tésii könyv, unikumok, amatörmunkák vívják sához. Mennyi pénzt, kincset áldozott a kath. 
új szöveget irak. A később irt szöveg alatt a ki a dicső nevet és elsőséget részére, 
régi irás nyomai megmaradtak. Mikép lehetne
az első szöveget visszaidézni ? Sok kísérletre könyveinek értékével ? Hisz ennél pápák, feje- tőle a civilizációt, 
adott ez alkalmat, mig végre a XIX. század delmek és hercegek mindent elkövettek, hogv A fényes nagyteremben a könyv-kincse- 
elején sikerült a kérdést megoldani. páratlan legyen. A kezdet V. Miklós pápa ne- ken kívül gyönyörű látványosságot mutat a

Dante a leghíresebb olasz költő művei- véhez fűződik, aki kilencezer kötettel vetette középső rész. hol a fejedelmek ajándékai tor­

egyház a tudomány és műveltség néma ter- 
Melyik könyvtár vetekedhetik a Vatikán jesztőire a könyvekre. Mégis el akarják vitatni
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sebb és általános kiképzése, melynek követ- mint minden erénynek összfoglaltatja. majd elveket hangoztat, fontolja-gondolja meg jól, 
kezményei a szorosabb érteményben vett mint egyedül jogos és minden kinyilatkozta- hogy mik légyének azoknak gyakorlati követ- 
aesthetikai érzés, a magatartás, a modor és táson feliilálló észvallás isteni tiszteletben tar- kezményeik : mivel ha ő maga nem is vonná 
a beszéd finomsága. Azért a h inná ni tás égé- tatott. Ennek az új vallásnak középpontjába le elveiből a természetes következményeket, 
szén positiv jelentményben az ifjúság ama állíttatott be az „Ember“, a „Nagy lény : (le hát levonják azokat minden bizonnyal mások, 
kiképzését jelenté, mely most nagyrészt gim- Grand-Être), az „Ember-Isten“, kinek kultu- Nem szabad játszani a tűzzel, 
náz iu maink ban eszközöltetik, t. i. azon tan- szálban merül ki az emberiség modern val- 
tárgyakat. tudományokat és művészeteket, mc- lása, hite, reménye, szeretete. (L. Rauscher 
Ivek nem bizonyos szakmának vannak szánva, bíbornok. bécsi herceg-érsek 1874. íebr. kelt 
hanem a tudományra általában s valamely pásztorlevelét.) A humanitásnak ugyanis a lap­
um vei te bb életpályára általánosságban készí- dogmáját azon tétel képezi, hogy „az ember 
tenek elő (humanisztikus tanulmányok, hu- önmagának elég, önmagának független 
maniora.)

Egyebekben : „Nos cum Prole pia ! . .
Oriens.

A „testvéri-szózathoz”.
A jó Isten megengedte a szentpéteri egy­

házmegyének. hogy anyagilag a boldog jelen 
mellett. — a titkos jövőre — még boldogabb 
színben remélhesse Isten áldását, a nagy ha­
vasban.

önmagának célja és vége.“ „Az ember 
A klassicismus újraéledésének idejében mondja Kant — tekintve mint személv, 

abba helyezték a valódi műveltséget és igazi mint az erkölcsi és gyakorlati ész alanya, 
humanitást, hogy valaki a latint és görögöt minden értéken felül áll ; mert mint il ven 
értse, e két nyelven ékesen beszéljen sieg- nem pusztán mások és saját céljainak eszköze 
jobb iróit íönakadás nélkül olvassa : mert azt gyanánt, hanem mint cél önmagában be­
tartották. hogy a műveltségnek minden cm- csülendö, azaz absolut belső becsesei

azaz

Nem akarom a cikkező hivő nemes >xán- 
d'-kát bénítani akkor, a midőn Csiksomlyón, 
e történelmileg is nevezetes helyen, a meglévő

. . .. .. . eligion innerhalb der s lehetőleg elég jó karban tartott szentépületeket,
klasszikusokban bentoglaltatik es egvszers- Grenzen der blossen \ ernunft.“ ) , ' , . , , -,. , . meg len ves ebbe alakítani célozza,
mind a legszebb alakban adatik. Sajnos a íme tehát ez a humanitás hálván va. az
renaissance korszakának eme humanitása és embernek tulajdon Én-je. az „Ember-Isten

bérhez illő tudománya a görög és római b i r\ (Kant:

Nem azt. hogy a politikai szobor kul-
, , ,, , , , tuszvilágban, gondja van a Megváltó Ér Jézus

P°gany f"rr:t,bo1 rz T, f me!y pokcli K6»liben ünmaRiít imddÍa- -sa-.és Mária szobrára. Nem is akarok kitanitást adni
hamar a legelfogultabb egyoldalúságba ment jat nagysága előtt leborul", „saját felséges­
et. Bizonyos meleg rokonszenv és el ősze re- i sége fölött könnyeket hullat“ és „saját lábát 
tét csempészte be magáit lassankint a kiasz- csókolgatja" : a mely maga mellett más Istent 
szik usan müveit lel kék be a pogány régiség sisa magáén kivid más kultuszt meg nem tűr. 
annak nem pusztáin szép alakjai, hanem élet- Mert csak önámítás, kedves „világi testvé- 
nézetei és törekvései iránt, még pedig rová- rem“, azt hinni, hogy ez az istenített Ember
s;ir;i a keresztény nemes egyszerűségnek és magán kívül még más Absolutumra, más Vég- Cikkében azonban egy pontot nem hagyba- 
mindannak, mit a keresztény szellem bárha lelenrv, más Istenre áhítozzék s boldogságát tok reflekció nélkül : Szives volt kiemelni, hogy 
tökéletlenebb alakban, de annál mélysége- Annak bírásában keresse. Ez az Ember-Isten atváink e nagy vagyon viszonzásául még tettek 
sebb szellemmel hozott létre a középkor elég önmagának : ens sufficiens sihl : más Is- valamit, mert a Moldovaitól jövő búesusokat él­
ni [¡vészeiében és tudományában. A klassicis- lenre nem szorul ; boldogságának kutiorrását látlak szállással és élelemmel. „íme kedves cik- 

elfogult rajongói lekicsinyelve min- és kizárólagos föltételét önmagában bírja, a kezű. Moldvában (Isik és Háromszék hosszában, 
dent, mi keresztény, a klasszikus müvcltsé- mennyiben mérték nélküli étvágygyal mindent ; tehát közvetlen az erdős hegyvonalnak s így 
get. a humanitást kiáltották ki minden igaz- önmagáiba nyel el. 
ság és világosság egyedüli szövétnekének,

a sok misszióhoz, hisz e hitközség egyes lakói 
napnál világosabban hirdetik „szegények min­
denkor vannak veletek.“ Szegények, aggok háza, 

■ női zárda iskolával, szegény tanulók segélyezése, 
erkölcsös ifjak nászajándéka stb. stb. száz al­
kalom kínálkozik.

mus ezen

havasunknak szomszédságában, most is ugyan­
abból a bálvány-imadáshól pedig szűk- azon székely véreink élnek, kik éltek a mesze­

lnek előtt az evangélium világosságának el1 ségszerüleg született meg az 1793. év az ő századokban, 
keli halványodnia. atheismusával, rémuralmával s a keresztény- 

Ettól kezdve a „humanitás“ szó nem tette ¡ ségnek véres szám kivetésével.
Tudják, hogy a nagy hun birodalom Attila

halálával össszedölt. Fiai : Ellák. Dengezics és 
Tudom, kedves „testvérem", hogy Ön Írnák (Csaba) viszálykodának az örökség felett.le többé keresztény ellenes jelentményét, sőt a 

17. és 18. században lábrakapott. kifejezet- fönjelzett elveivel ide nem akar jutni ; de ezen Az erő megoszolván, a rettegett nép töredékek- 
ten ant ¡-keresztén y ségnek lett jeligé- elvek — amint láttuk — önként és szükség- ben keres menhelyet üldözői elöl. az erdős hé­
jévá. midőn a filantrópiával fölváltva, majd szerüleg ide vezetnek. Azért aki „nagy" gyek között. Így keletkezett a moldvai székely

nyosulnak elénk. Mintha homályos elismerése nagyon szép vagyok ! És az első, de az utolsó : 
lenne ez a sok értékes tárgy azon évszáza- pillanatot is lefoglalják. Az ily foglalás úgy széssel találkozott a terv. mert aki a törté- 
dokon át tartó energikus munkának, mely ál- gondolom, hogy mindenkire kellemes. Néhány nelmet lapozgatta, jól tudja, hogy a pápa adta 
tal a pápák a kereszténység középpontjának percig elmélyedni a császárok és királyok országunknak a koronát, fejedelmünknek a 
a Vatikán dicsőségének zászlaját oly magas eszméibe, amelyeket különböző tájék és nem- királyi címet, visszaemlékezik az egyház leg- 
nivón bontották ki. hogy azt megközelíteni zeiek művészei mesés allűrrel valósítottak meg, főbb urainak áldozatkészségére, amellyel ha­

zánk függetlenségét nem egyszer megmen-

Minden magyar honfi szivében nagy tet­

emben erőnek nem sikerült.
És ezen elismerés annál kedvesebb érzést

bizony édes szórakozás.
VII. Fins pápának fölajánlott ajándékok tették. Jól Hídja, hogy a pápa és a magyar 

kelt az igazságos lelkekben, minél jobban bar- nyitják meg a nábóbi kiállítást. Kiválik ezek kereszténység az egy, egygyé forrott kilenc- 
sogja a tömeg : Le az egyházzal, mert meg- közt a sövre-porcellánból készült, sokkarú század viharai alatt, 
gátolja a fejlődést ! Zengő szavak, minden alap álló-gyertvatartó, mely 1. Napoleon ajándéka 
nélkül és mégis mennyi embernél találnak és egy magas, színes sugarakat szóró mala- zott. Mikép legyen azon képviselve a magyar

chitkereszt. IV. Frigyes Vilmos porosz király katholicizmus érdemes eleme? A rendezóbi- 
Az önkéntes echokat csak sajnálni lehet, római látogatásának emlékére, két berlini dísz- zottság végre abban állapodott meg, hogy egy 

hisz a legsötétebb nihilizmus sem állíthatja, vázát küldött a nagynevű IX. Pius pápának, művészi kiállítású albumot rendel, drágakő és 
hogy az egyes uralkodók a fejlődés ellensé- A franciák hatalmas császára 111. Napoleon, ! arany relief díszítésekkel.
gei. Minden államfőnek érdekében van orszá- egyetlen fiának keresztelőmedencéjét szinte Elkészült a hazai ipar magasztos remeke, 
gának fejlődése és virágzása, mert az egyes IX. Piusnak küldötte, kegyelete jeléül. Gyö- az „Album Hungarorunv, mely a magyarok 
erőknek szakképzett kihasználása, a képessé- györű műtárgy még ill a keleti alahástrom- hódolatát több millió aláírásban tolmácsolta, 
geknek újabb minták, előnyös időmegtakarí- ból készült, antik kivitelű virágtartó. Az egyp- Simor hercegprímás nyújtotta át. a minden 
fásra való irányítása hírnevet hoz a nemzet- lomi alkirály, Ibrahim pasa lepte meg ezzel nemesért lelkesülő zarándoktestvéreink élén 
nek és fényt a koronának. Ha az egyház pro- a SZE Atyát. a hála és gyermeki ragaszkodás örök em-

Az emlék megválasztása nehézséget oko-

visszhangra.

A fejedelmi-fényű emlékek díszes sorai- lékét, 
uralkodók nem halmoznák el sem azt, sem ban, feltűnő pompában csillan meg a magyar 
annak látható fejét szeretetüknek kiváló jeleivel, névnek kegyelete is. Midőn a kath. világ 1867- ¡ uralkodó legfőbb pásztora. IX. Pius szivé- 
Mikor győződik meg az ellentábor az igaz- ben, szt. Péter és Pál apostólfejedelmek vér- ívesen vette Magyarország hódolatát. „Nagy 
ság fényénél arról, hogy a tudomány fejlő- tanúságának tizennyolcszázados ünnepére ké- örömünkre szolgált — mondja Simor herceg- 
désre vezet ? A Vatikán pedig éltető napja a szült, hazánkban mozgalom indult meg, hogy prímáshoz irt apostoli brévéjében. — hogy

a nemzet a Szentszék iránt érző háláját kiil- eljöttél és még nagyobb örömünkre, hogy a 
A kiállított ajándéktárgyak már messzi- sóleg is méltó módon helyezze le. Krisztus te hatalmad alá rendelt hívek Magyarország­

ról így lármáznak a belépőre : Ide nézz, mily j helytartójának zsámolyára.

gramja a visszafelé működés volna, akkor az
Az egyháznak azon időben dicsőségesen

tudománynak.

I ból. mindnyájan teveled ide siettek : tanús-



8-ik szám.Közművelődés4.
ség : kik mvg - hinsfgvk és más kalamitások kanonok elnökölt. Köröd y P. dr. titkár gon- Iiéla dr. (ki lehetett volna más?!) és ügyész:
altul űzött <>iki vs hároinszéki székelyekkel dos jelentéséhen jelzi, hogy a társulat az el- Felszegő y Lajos dr.

Majd 1 (Választmányi tag, köztük K e m én ysz i'. 'r. llak és szaporodnak ma is. A jaszi Püs- múlt évben igen nevezetes munkálatokat vég- 
pükst-g hivt-iMfk száma 70.000-re tehető. Kbböl zett. így a múzeum régi épületét (iOOU K. költ- A. br. főispán megválasztása után, a közgyűlés 
par vzvr nemelet és olaszt kivéve a többi szé- seggel kibővítették egy 1 7 ő m. hosszú és #> m. véget ért. 
ki V Kgymast követve roman községek áltál szeles teremmel. Ugyancsak a múlt év főlya- — A brassói oltáreg.vesiilet március ö-án

mán gyarapodott a múzeum egy értékes ma- (vasárnap) d. u. 5 órakor a szt. Ferencrendialig megszakítva :»:> székely község van, a me­
lyek i.igv: - -t V >o:-uk irója ismeri. Az állam dárgyüjteménnyel, gazdag rovargyiijteméunyel. nővérek zárdája dísztermében jótékony cél u mü-
a . 1 :• V k sfgi'kiivn iskolákat, a nyelv román. A szépen fejlődő múzeumot újabban az állam soros felolvasó estélyt rendez, a következő
s ¡¡a k. ha nem. magvanii meg imádkozni is hathatósabb támogatásban részesítette, ameny- pontokkal: 1. „Anima Christi“. Aiblingertöl, 3 

. a. Síd statisztikájukban románoknak nyibvn építkezési kre évi llHHl K. s részletekben szólamú szoló és karének, éneklik a zárda nö- 
vannak ■ t v . Da<u: •. nni-'k. verőink ma- SOOO Ki. ásatás.«kra (>00. természetrajzi gyiij vendekei. 2. „Jézus“, költemény lián Aladártól,

szavalja özv. Dömjen Zoltánné úrnő. 3. „A 
Az egvesiilet tagjainak száma: 7 tiszteleti, honvágy“ Ziehrer H.-tól, Bariton szoló. zongora

i-i ■. n stvvi.-mket. ezer alkalom nyílik JO alapitó vs 13ti r. tag. Minthogy az egy esti* kísérettel. Énekli Resell Lőrinc, zongorán kiséri
a ... : . . Ív :. a kikkel itt oly ke ve- bt a foiv" ■ vb-n :?0. . \ < t tölti he. júliusban Fischer András. 4. „Szabad előadás“ tartja Hass

- g.tzan elhagyatva ebiek. De gon dis/közgyüivss.4 fog ünnepelni.
<i ’ nv-gis valaki : Érd.-Ívnek gondvisi-l.-s~z. ni 
F- ; i- : a na Kegy.-lines atyauk. fáradságos ?nv i»u/g«* ore i-s mozgató lei ke terjedelmes j.- tői up. ti. Előadják Fallik Kmil. Machold Robert, 
ko: 1 ti-a ;.a i.ii-liször ¡aVigatta m -g a gór leniésie-u számolt b -, melyimi a főiéi a latokat Königs Wynand és dr. Lvményi Jenő urak. l>. 
y a ! ;1 v : iuv-k'-t. el ville az ed.-s haza lölder.'d szí- közöljük : Ásalas három helyen is folyt. Lep-rdeke- _A pörös apácák*", költemény, irta Rost y Kál- 
V: : - : : v -1 akii'-/, hogy tanuljanak -.-i-i- a papin-v. lő szőüöjehcn folytatott. h"i mán, szavalja Kende János Szevér. 7. „Iram,
í : i - . : a !i- vain az--rt. a mi ~z-nt es örökké l>t-!b'eii ti. vízvezetéket ástak ki. A múzeum maradj velünk“, I tallértól, 3 szólama kaidul,

gvarok s van k.izs.-g, bul románul nem tudnak, teményre 400 Kt. utalt ki.
Ha - '.'litp.-l. rivgylüiz. a múltban gondjába

vette

Károlv. a gvulafehérvári l'őgimn. tanára. ..Der 
Csórni B.-ia dr. a múzeumnak ¡'áralla- Tod und das Mädchen“ vonós négyes Schubert-

i. X b.ogy tanuljuk mi is egy- régészeti, néprajzi, képzőművészeti, természet- éneklik a zárda növendékei.tárté
:na-! s.: r-.‘ :. kik nem vsak hitsors«-sok, de vér- rajzi gyűjteménye és könyvtára majdnem 41*Hm 
¿zt-riüíi Ivstver-'k is vagyunk.

— Tanácsos választás. Sárdy Miklós el- 
K. muzeális értéket képvisel. A társulat kezeli a |mnyt városi első tanácsos helyét a f. hó ¿(bikán 

is ívsz vaib-ke Moldovában a mi ke- H u n y a d i sz o hor-a lapo t. melynek tőkéje taríoU közgyűlésen töltötték be. A választás iránt 
gv--.ni -s Fopa~/tonmknak és Atyánknak. 10040 0«; K. igen nagy volt az érdeklődés, mely azonban

K/.ekben xn.Uam bátor teljes jóindulattal a A ji-lentések után tisztujitás következett, voltaképen nem az első tanácsosi állás betölté- 
K' .-¡K - ■ívnabaii kbizolt r testvéri szózat hoz Csató János egészségi állapotára valu hivat- sérv irányult, mert azt mindenki tudta, hogy ezt
hozzás/ólani. kozással már régebben lemondott ugyan az el- az állást R o s k a Miklós dr. második taini- 

nöki állasról, de a társulat kérésére és foképen esos fogja elnyerni. Az érdeklődés tehát az igy 
K e m e n y Árpád br. főispán hathatós közben- megüresedő második tanácsosi állást illette. Első 
járására a következő időszakra még megtűr:olta sorban ugyanis arra voltak kiváncsiak az embe- 
az elnökséget. Alelnükük lettek egyhangú va- rck, hogy a választás egyáltalában megtartható 
lasztással : l"j falusi József dr. és Török lesz-e? A pályázati hirdetés ugyanis, mely 1906. 
Bertalan. Nagy kavarodás volt a titkár válasz- dce. 17-ikén kelt. a pályázóktól határozottan 

Herceg Hohenlohe Klodvigne. szül. tásnál. A közgyűlés ugyanis Kőródy P. dr. le- megkívánta a jog végzettséget (állam,

Szekeres Juhos sk., 
volt ••'ik-taplocai lelkész.

HÍREK.

Majláth Sarolta grófnő, föpásztorunk testvére, mondását egyáltalában nem akarta elfogadni, jogtudományi vizsga, tudori oklevél). Ilyen minő- 
aki febr. elejétől volt szivezen látott kedves mert az ö buzgó munkásságát egyelőre nem sítéssel bíró pályázó pedig az első tanácsosi ál- 
vendegr- ("m mit óságának, a bet elején elutazott igen tudja nélkülözni. Körűd y azonban állha- i lásra pályázó Roska Miklóson kívül egy sem volt. 
városunkból. tatos maradt s igy a közgyűlés első titkárnak A kandidáló bizottság azonban, melynek elnöke

— Az al>ofehermegyei régészeti stb. tár- Kárpiss János tanárt, másodtitkárnak a szin- ugyancsak Szász József alispán volt. akinek
salat f. hó 22 ikvii tartotta évi rendes közgyü- tén lemondott A véd Jákó helyett. Reithoffer neve alatt a fenti követelményeket elöiró pályá-
lést-l. melyen a gy-mgélkedö Csató János el- Jenőt választotta meg. Pénztáros lelt : Deutsch zati hirdetés is megjelent—eltekintett a pályá-
nök távol miatt Cjfalusi József «Ír. apát. M.,ellenőr: S z e k á 1 Ignác, muzeumőr : Cs e rni ¡ zati hirdetés feltételeitől s mind a három pá-

Magvarra fordítva : A hívek legjobb Pász-kodik erről azon aranyban és művészetben 
fényc> könyv, melyben mindnyájuknak nevei, nalhasadásán szeretettel gondolt Róma felé és torának XIII. Leó pápának, aki Isten különös 
Ellőttünk becses indulattal beirvák stb. Róma. köz.iik aposioli királyunk is. Kegyeletének gondviseléséből öt ötévi időszakon át az Egy-

jelét gyönyörű szoborműben örökítette meg. házat bölcsen kormányozza és annak kincseit 
Az egész műremek két részre oszlik. Az a legnagyobb bőkezűséggel kitárja. kegye- 

garorum“ ily kedves legyen és ez a kitünte- állvány keleties csillogású márványból véső- lete jeléül a jó Pásztor ezen képét 1. Ferenc 
tés érje? Must is a fényes nagyteremben üveg dőlt. elragadó szinjátékában a lila és rózsa- József Ausztria császára, Magyarországapos- 
alatt őrzik, az uralkí.dóházak emléktárgyai közt. szín jön előtérbe. Ezen az ideális oszlopon, toli királya A. A. A. (Adja. ajánlja, ajándé- 

A másik magyar emlék koronás királyunk valamivel keskenyebb és aránytalan fölszínű kozza.) 
ajándéka. Az 1'm»A. év nagy örömöt hirdetett arany-lap nyugszik, mely a Jó pásztor szo- 
a föld minden részén elterjedt kath. egvház- borcsoportot tartja, 
nak. Jubileum, páratlan jubileumnak hire járta

Minden jóérzésű lélek, a boldog év haj-

1867. július 17.-*)
Ki gondolta volna, hogy az „Album Hun-

A két magyar emléknél megengedte ve­
zetőnk, hogy keveset időzzünk. A nem várt 

A dombosán emelkedő föliiletnek legma- engedélyre jó kedv öntötte el arcunkat. Sze- 
be az egyes világrészeket. Mert a civilizált gasabb pontján áll az isteni Üdvözítő művé- rettiik volna eltitkolni újabb érzelmünket és 
országok és népeknek Ítélete már életében a szi alakja. Jobbkezében vándorpálca, halkar- megőrizni komolyságunkat. Látszólagos szá­
riagy pápák közé sorozott, a próféta-szellemű ján fiatal bárány pihen. Utána egyenlőtlen tá- razsággal és közönyösen hallgattuk szavait,

volságban négy bárány halad szelíden. Az de azért megtévesztenünk nem lehetett. To- 
Oh dic>ó év! Mily nemes megnyilatko- állvány dombos lapjának és az egyes alakok vább magyarázott, miközben merően és oly 

zása Isten végtelen kegyelmének ! Húsz évszá- anyaga tömör-arany. 
zadon át csak két pápa érhette el az egyház

XIII. Leó hármas jubileumot tartott.

kifejezéssel nézett ránk : Mily könnyen meg-
Minden idők vándora kedves érzéssel nyertem tetszésüket ! 

legfőbb kormányzásában a huszonöt eves év- foyja szemlélni a hangulatos szoborművel és 
fordulót, Szt. Péter az első pápa és IX. Pius. a talpazatra irt ajánló szavakat olvasva, meg- érzések mind magasabbra emelkedtek. Nem- 
Ezért mondják az új pápa koronazá.-ának szer- ¡smeri az ünnepelt pápa meg az ünneplő ki- esuk kibékültünk, de megbarátkoztunk vele. 
tartása alatt: „Szentséges Atya. Péter éveit j rály neveit. A latin lölirat szövege: Pontiíici Mégis, amint a könyvtárhelyiségeket elhagytuk,

Maximo. Leoni Décimo Tertio Optimo Fide- egy diszonáns gondolat megzavarta az utóbb 
A jóslat nem vált be. Az 1903. év szív-1 |¡um pastor¡. Per Quinqué Lustra Ecclesiam létesült harmóniát. És ez irigy gondolat volt. 

ujjongva lövelte szét a munkás íöldre. az is- Singular! Del Prov: lentia Felicissime Cuber- -Miért nem vezeti be valaki közülünk az új cso-
Uberrime Recht- portot, a tudomány és műkincsek szentélyébe?

Igaza volt. Szívünkben az öt magasztaló

nem logod megérni !" :

teni kegyelem napjának három fénysugarát, ’ nanti. Eius-jur T., 
XIII. Leó pápaságának huszonötödik, püs- dent'. II" 
pökkt- szentelésének hatvanadik és áldozópap­
ságának hatvanötödik évfordulóját.

imaginent Francis- 
I icrator Austriae, 

Pietatis Ergo

(Folyt, kiiv.)
T. K.

- Kőhalmi, Simor János élete 1. k. 2" 1.



Közművelődés8-ik szám. o.

lyázó kérését elfogadta. Ez a kétféle eljárás j lövéshez szükséges tárgyakat : 2000 drb. gyula- j nemű kisebb baleset vagy vak lárma, mely a 
méltán ejthette gondolkodóba a képviselők egy ! csőt és golyót, hüvelyeket, fadugós töltényeket közönséget felriasztja, kiszámíthatatlan szeren- 
részét. Hol hát az igazság ? Ha a pályázati fel- stb. A miniszter csupán azt kívánja, hogy oly- ! csétlenség történhetett volna. És akkor ki lett 
tétel komoly és nem megtévesztésre szánt kor-olykor a puskákat megvizsgáltathassa s a j volna a felelős ? Ezekre való tekintettel ha táró-
volt : akkor az előirt minősítés nélküli pályázó- j céllövést honvédtisztekkel figyelemmel kisértesse, zottan felkérjük a rendőrséget, hogy minden ko­
kat, nem lett volna szabad kandidálni. Ám ; Hajlandó továbbá a puskákon nem hanyagság- rülmény számbavételével állapítsa meg, hogy 
S z á s z József alispán űr, a kandidáló bízott- hói történt rongálásokat r. kincstár költségén mennyi embert lehet a Vigadóban életveszcde- 
ság elnöke konstatálta a saját hirdetésével szem- kijavíttatni. Óhajtja, hogy év végével az ifjúság! lem nélkül elhelyezni. Ezt a dolgot külömbcn a 
ben. hogy a törvény nem kíván jogvégzett- bemutassa a céllövésben szerzett képessegeit színház igazgatójának is nagyobb figyelemre kel- 
séget, tehát a beadott pályázatok elfogadhatók, s erre a vizsgálatra a helyi tisztikarok is meg- lene méltatni, mert a közönség nem azért hoz 
Hát mi ez, ha nem önkényes játék a törvény- hivandök. Ezen intézkedéseknek nagy jelentősé- áldozatokat, hogy folytonos lökdösődésnek, vé­
nyéi ? Mi ez, hu nem félrevezetése az embe- ! gét épen n e m z e t i s z e m pont b ó 1 fe-j szekedésnek, sőt káromkodásoknak legyen szem- 
reknvk ? Mert annyi bizonyos, hogyha a pályá- lesleges fejtegetnünk, csupán azzal az óhajtás- ; és fültanuja. Ilyen élvezetért nem kell színházba 
zati hirdetés az említett kikötést nem teszi, ak- sal tokijuk meg, vajha a falukon alakított ifjú- mennie, 
kor nem három jogvégzettséget nélkülöző, de sági egyesületekben is mihamarább meghono- — A katli. Legényegy esfi ! et folyó hó 24-én, 

vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését. 
— Színház. Múlt számunkban kifejezést Hass Károly elnök nagyjában vázolta az egye- 

szer három. Ilyenformán tehát, önkényesen több adtunk annak a véleményünknek, hogy Heves sülét múlt évi működését s végeredmény képen 
embert kizárták a pályázatból. És a képviselő Béla társulatát előző időkből elég előnyösen is-1 összegezte, hogy ezzel a működéssel, munkás- 
testületi tagok között egyetlenegy sem volt, aki meri városunk közönsége. Ez a jó vélemény a sággal mindenki meglehet elégedve, mert az adott 
tiltakozott volna e megtévesztő és szabálytalan jelenlegi szezonban sem változott meg. mert el viszonyok között többet tenni sem lehetett. — Hin- 
eljárás miatt. Leszavaztuk tehát és megválasztották kell ismernünk, hogy a társulat jó erükből van ger József pénztáros az egyesület vagvoni állásá- 
Újházi Béla városi levéltárost, kereskedelmi szervezve. Az már aztán nem a tagok hibája, ról referált. Pénztári jelentésének főbb tételei a 
egyleti titkárt és a fogyasztási adó ellenőrzésé- fia tehetségüket kellőképen nem tudják kifej- következők : Bevétel 1906.-ban 448103 K., kiadás 
vei megbízott alkalmazottat. Eddig ez a tény. leni és érvényre juttatni. Az igazgató ugyanis ugyanannyi. A leltári érték' 1GSS K. Hátralékban 
Hír szerint azonban a pályázatból kiszorított — nem tudjuk mi okból — olyan értéktelen, levő rendes és pártoló tagsági dij 132 K. Az 
emberek nem fognak ebbe belenyugodni, hanem kopott, sőt silány darabokat is vett fel rniiso-1 egész vagyoni érték 3995‘29 K. Az l907.-ik évre 
megfelebbezik. A törvény talán mégsem Csáky ; rába. amelyek nem arra valók, hogy egy ámbi- bevétel és kiadás előirányzat : 3995’29 K. A 
szalmája s nem egyes emberek villájára van j ciózusabb művész bennük tehetségét kifejteni gazdasági kimutatás szerint 1906.-ban bevétel 
bizva.

külömbcn a törvénytől megkívánt képesítéssel ! sítanák. 
bíró pályázó lett volna, hanem legalább is két­

igyekezzék, de arra sem, hogy a közönségnek ! 2465'21 K., kiadás ugyanannyi. A leltári érték 
— Halálozás. Both Ferenc szárhegyi ple- még minimálisabb művészi érzékét is kielégít-j281 K. Az összes gazdasági vagyon 5172G K. 

bános c. kanonok, pápai prelátus, folyó 22-én, J sék. Ezen állításunk igazolására megnevezzük a Költségelőirányzat 1907. évre bevétel és kiadás 
82 éves korában meghalt. A jó öreg bácsit, ki- következő darabokat : Herbei in papa. Bo- j 2041*26 K.— A közgyűlés a pénztáros jelentését 
nek rokonszenves alakja még sokáig élni fog hozatnak is léha ostobaság. Varieté színházba tudomásul vette és lelkiismeretes, odaadó mun- 
ismerösei emlékében, mindenki rajongásig sze- való, söröskancsók mellett mulató burgereknek. kasságáért köszönetét fejezi ki. — Szotyori József 
rette. — Csikdánfalván 1825. szeptember 9-én Pesti nők. Idegen eszme után egyik Felda könyvtár állapotáról és forgalmáról tett jelen­
született. Gimnáziumi tanulmányait a csiksom- dolgozta át magyarra. Kár volt, nagy kár. Egy ; test. A tisztikar választása során alclnüknek meg- 
lyói rórr. kath. főgimnáziumban kezdette meg, sziporkányi magyarság sincs benne. Zenéje is választották Baumann Arnoldot, a választmány 
hol eles esze és csendes természete miatt na- gyenge, 
gyón szerették tanárai. Gimnáziumi tanulmányui-

tagjai lettek : Comanesku Mózes, Lábúd József,
Régi operettet újítottak fel a Boccaccio- Salamon Szabin, L'jiaky Béla, Borsiczky Mihály, 

nak elvégzése után a papi pályára lépett és val. Zsúfolt ház nézte végig. Az előadás azon- Apafi Lajos, Szilágyi József, Benigni Adolf, (bel- 
1852-ben püspöki irodai iktató lett, 1853-ban ; ban határozottan zavaros és rossz volt — így sö választmány) ; Faul Béla, Müller Lajos, Pápiu 
már káról y fehérvári tanárnak nevezték ki. hol tehát nem sok élvezetet nyújtott, 
egyúttal mint hitszónok is méltó feltűnést kel-

Viklor, Péter József, Schäser Ferenc. Szrága 
Újdonság volt nálunk a Baba. Eltekintve Ede, Udvary József, Yincze Albert (külső vá- 

tett. 1856-ban a brassói főgimnáziumhoz helyez- a kolostori jelenetektől (I.—IV. felv.), melyekben lasztmány). — Láber Béla és Müller Lajos indit- 
téli át s a tanári karnak egyik legkiválóbb tagja mértéken felül túloztak s karikaturáztak a ba- ványara Hass Károlynak és Fejér Gerö drnak az 
volt. Hét évig volt Brassóban tanár, honnan fátokat alakítók, az előadás kedves és poetikus ! egyesületi ház alapjára tett nagyobb összegű 
1863-ban a csiksomlyói főgimnázium igazgató- volt. llalla M. A lesi a szerepében kedves jelen- adományáért a közgyűlés köszönetét mond. Végül 
jává neveztetett ki s a szeminárium felügyelete ség volt, Tibor Lóri, nem külömben. Kozma Pista a házépítés ügyét beszélték meg, s ennek ¡oté­
is reá bízatott. A jólelkü igazgatót tanítványai nem valami nagy szerepében hangjánál volt s zését egy három tagb('4 álló bizottságra es a
rajongásig szerették s a szemináriumban lakó jól énekelt. Mellőzve a Gül Baba. A legvi- választmányra bízták,
diákoknak valóságos atyja volt. 1865-ben C-ik- tézebb huszár, A kis alamuszi ope-
somlyóról Maros-Vásárhelyre helyezték át igaz- ¡ rettek előadását, felemlítjük A vig özvegyet, 
gatói minőségben. Egy év múlva 1866 ban Gyér- A darabnak szép zenéje lehet — Pesten. Ná- ¡ kai mas legjobb fajú és kiváló minőségű faj- 
gyó-Szárhegyre plébánosnak választották, hol ; lünk nem juthatott érvényre, nem is lehet, meg- tiszta oltványokat szállít a hírneves ...Millenium 
egészen mostanig szolgálta az egyházközséget, felelő zenekar nélkül. Balia M. és Tibor L. — telep“ Xagyösz, Torontál megye, melynek ke-

— Szol löl ligásnak és szó lő ültetéshez al-

— Emléke legyen áldott !
— Tanulók céllövése a státus gimnáziu- részleteit kiemeljék, de

mindent elkövetlek, iiogy a darab szép ének- zelösége minden érdeklődőnek ingyen és bér­
nem mondható el ez a mentve küldi mümellékletekkel díszített magyar

vagy német vagy román vagy szerb nyelvű főár-maiban. Ismeretes olvasóink elölt, hogy a stá- férfiakról. Sok a színtelen, fátyolozott hang.
Ám a dolog úgy áll, hogy bármilyen sike- jegyzékét.tustanárok kongresszusának javaslatára igaz­

gatótanácsunk elvben elfogacflu és helyeselte, rült is lett volna az előadás, a közönség nem 
hogy a gimnáziumok felső osztályú tanulói a igen élvezhette. Kétszer annyi jegyei bocsátót- ! teljesen új utat nyitott, mi vel ugyan maga is 
cél lövésben rendszeres oktatást nyerjenek. Most lak ki és adtak el, mint a mennyi embernek creosot-preparatuin, de teljesen méregmentes 
ennek előmozdításához a honvédelmi miniszter helye lehetne a Vigadó termében. A szó-szoros es kellemes izu. 1 udo- es gégetubercuiosusnál 
is a legnagyobb készséggel és segítséggel hoz- ¡ értelmében ember ember hután dulakodott, hogy tehát legjobban ajánlható. Az orvosok egybehang- 
zájárult. A honvédelmi miniszter ugyanis a stá- helyéhez juthasson, de bízón nagyon kevésnek zoan nyilatkoznak annak kiváló jo hatásáról

a következő : sikerült ez a szerencse. Az ilyen zsúfoltságot ezen súlyos betegségek ellen. „Sirolin-Roche 
: 4 határozottan nem volna szabad megtűrni rend- minden gyógyszertárban kapható.

— Sirolin-Roche a creosol-gyógy kezelésnek

tus minden egyes gimnáziumának 
szükséges dolgokat bocsátja rendelkezésére 
drb. Männlicher! teljes felszereléssel, a gyutacs- ! őri szempontból sem. Történt volna bármilyen

Tüdőbetegségek, hurutok szamár- 
köhögés. skrofulozis. influenza

„Roche“Sirolin ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
.. RafíhrÁt eredeti cnomagolás*.

F. Hoffmann-Lé Roche &. Co. Säüs-i ; iva je)

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak— 
ban. — Ára tivegenkint 4.— korona

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot éjjeli izzadist



És a t. polgármester úr még sem érti. rok. a püspök vagy a Vicarius kezébe letegyék 
hogy annak a „gseftelő" papságnak lehetne a fidei professiót. Végre mégis engednie kellett, 
valami része és jogosultsága a szövetkezeti De, amennyite én tudom, sem a minoriták, 
működés terén, mert aggodalommal kérdi : sem a ferencrendiek Lee torai most sem tesz-

Nyílt levél
Ujfalusi Jenő dr. Csíkszeredái polgármester úrhoz, 

mint az „Őrszem" felelős szerkesztőjéhez,
Nem tudom elvállalja-e a felelősséget az „váljon helyes lesz-e úgy ?“ Biztos lehet róla. nők fidei professiot. Erre nézve hát a megyei 

„Őrszem~ febr. ll>-iki (S.)számában a „Tábla“ hogy helyes : mert a klérus a nép között él- zsinaton mindenesetre határozni kellene, 
című rovat 2-ik közleményéért? Miért ne ! ? vén. első sorban hivatott arra. hogy a másik 
Hiszen a polgármester úr eme lapnak felelős faktor támogatásával a szövetkezeti téren is kalocsai zsinat (Acta: (>(>. 1.) határozatát, — 
szerkesztője, s mint ilyennek tollából, vagy folytassa szociális működését, hogy a szociál- némi, esetleg szükséges toldással. — átvenni, 
tudomásával látott napvilágot az a kárörömet demokrácia pusztító baciilusai tovább ne ter- Ezen határozat szerint, a tanítók is, hivata­
léin iő nehány sor. m elv ben a kilyénfalvi pap jedjenek. Maguk a szociáldemokraták nem tit- lukba, a templomban, a nép előtt a profcssio 
ablakainak az odavaló fogyasztási szövetke- kolják azt. hogy garázdálkodásuknak a legna- fidei ünnepélyes letételeivel lennének beiktatan- 
zet megalakítása miatt történt beveretéséből gyobb gátat a papság vetheti. És ez nagyon dók. Könnyű belátni, hogy ennek a hivő népre 
kierőszakolja a következtetést, melv szerint is természetes ; mert a papság túlnyomó szá- és a tanuló ifjúságra mily nemesítő és a t a- 
„új ab b időben papjaink egv része zaléka az u. n. „kisemberekből" telik ki és nitó tekintélyét emelő és fensübb kül- 
m V g feledkezni látszik t u I a j d o n k é- ebben rejlik természetes oka annak, hogy a detését feltáró hatása volna. Ez bizony bölcs 
peni Hivatásáról és nem törődve papság az a társadalmi osztály, mely légin- határozat s nagy kár. hogy általánosan meg 
semmivel, üzleti dolgokkal foglal- kább megértené a .kisemberek" nyomorítsa- nem tartják. Sót, a mi sajátos viszonyaink kö- 
kozik.“ gos helyzetét. zott teljesen helyénvaló dolog volna minden-

h'zek után t. Polgármester úr. .aki nem kitől, aki intézeteinkben tanítással foglalkozik,

Ebben a pontban legegyszerűbb volna a

Nem titkolhatom el. hogy a esikmegvei 
központi 4S-a> függetlenségi párt hivatalos tud arabusul, ne beszéljen arabusul.“ Ne idéz- a fidei professiot kivenni, azzal a toldalékkal, 
ko/h- nyeben, mint társadalmi és köz- zenek szentirást. mert amint bebizonyosult, hogy semmiféle titkos társulatnak nem tagja s
gazdasági lapban megjelent s egy puri- — nem értenek hozzá ! Krisztus urunk nem . nem is lesz az illető,
tár. jeüemű papnak épen társadalmi műkő- a szövetkezeti holtból, hanem a templo m-
dese miatt származott kellemetlen incidense bői űzte ki a .gseftelőket.“ És ezek nem a 1 sének legközvetlenebb eszköze az élő szóval
iőiáu; káröröm kínosan érintett nemcsak en- csíki tisztelendő urak voltak.

Az igaz hit fenntartásának és tvrjeszté-

való tanítás. Ebbe a kategóriába tartozik a
géni. hanem mindenkit, a kik hivatva lenné- Tehát nem ítélhető el az a pap, aki a prédikáció, a keresztény oktatás, az elemi is- 
IlvK a sz,M-'iáiis tevékenység élére állam. Még szövetkezeti működésben részt vesz, hisz ak- kólákban, a középiskolákban s a felső iskolák­
énak a kezdet kezdetén volnánk ; a gyakor- kor Érdélv önzetlen lelkű, híveinek anyagi és ban való oktatás ; süt a logika rendje szerint 
lai szövetkezeti ténykedés terén még csak erkölcsi javát egyaránt szivén viselő láng- ide tartozik maga a papjelöltek theologia szak- 
szárnypnibálgatások. amik eddig Csikmegyé- buzgalmu püspöke lenne a legnagyobb -gsef- oktatása is. Világos tehát, hogy itt a fenálló 
ben történtek s most. mikor jóakaratéi buz- telő.“ viszonyok és az ezek felöl szerzett lapasztala-
dításra lenne szüksége a papi és tanítói tes­
tületnek : ime 1 a helyett a lelkesedést lehan- bármiIv kíméletlenül kerítette őt is a ,T á b- det kell teremteni. Nem járja, hogy a homi- 
goló. a ténykedéstől elkedvetlenítő éretlen j r a“ — nem téveszthető meg, mert a nél- liât, a keresztény oktatást ki-ki kénye-kedve 
okoskodásokkal csinálják az ellenáramlatot.

Tisztelt Polgármester Úr ! Bizonyára tudja, 
hogy az ó-kort a rabszolgakereskedés, a kö­
zépkort a jobbágy-kérd és tartotta lázban. Azt 
is tudja, hogy a XX-ik század a szociális

Azért t. Polgármester uram. a papság — tok alapján kategóriák szerint szigorú ren-

i 1 á t s z a- szerint akkor tartsa meg. vagy akkor mulassza 
i v a t á s á- el. amikor ö neki tetszik. Még kevésbbé járja,

kiil. hogy m e g f e 1 e d k e z 
nék tulajdonképeni 
r ó I. a szövetkezeti ténykedésekből reá há- hogy egyesek évről-évre. hétről-hétre az isko- 
ramló teendőket még hatványozottabh szór- lások hitbeli oktatását a tanító nyakába sózzák.

Aztán a misszió-egylet, a felnőttek oktatásagalommal és odaadással fogja végezni : a szo-
ciális kérdést napirenden tartja nemcsak, ha- privatim és a külömbözö egyletekben stb. mind 

de< 3 XX"k szazaUra olv különös jecyA nem a mennyiben tőle függ. minden község- rendezendő,
nyomta, mely gondolkodóba ejt, az embert. bfin megalak-tja a szövetkezeteket egyik-má-
Mi lesz meg ebből jövőben .- ! Mert. hogy$ik alakban_ mint a szükség kivánja. Kiváló | du,Dak elő, íme egy példa, 
beteg, nagyon beteg a társadalom, ki tagad- gondot ionlit különösen a fogyasztási sző- Bgy káplán egy esküvőre jelentkezőt gyón­
hatna. ha vannak szemei a látásra.- A beteg- vetkezetekre. melyek legközvetlenebbül szol- latotl- Kiderült, hogy még csak keresztet 
seg pedig gyógyításra var. de rögtön, mert gálják a szoc¡á|is" kérdést. Nem log törődni. vetr i 5Cm llld: mert egy protestánsok lakta
lehettn egL"ekelyehh kesedelem halálthozó ha ismtil(5dik is egyik-másik helyen a kilyén- lilialisban lakott és soha még csak kath. lem-

falvi szatócs-virtus ; még az sem aggasztja. pl°n,han sem volt. X plébános, aki az örökös 
i indokolatlan heccek lustálkodástól soha semmire rá nem ért. hiva­

talból felvette vele a szabadegyezke-

kérdés jegyében született s ezen szociális kér-

Hogv milyen botrányos mulasztások for­

ks ki legyen orvosa e szörnvű betegség­
nek ? Mindenki, aki élni akar. Polgármester, ha a kászon-u j fa I u s
pap egyaránt ! A társadalom minden munkása mesismétlódnek. . . ...........

A fogyasztási szövetkezeteket egyébiránt ^ e s t, kihirdette, esküvőre is berendelte, de
inkább a szükség teremti meg s ennek sem- az épen nem jutott eszébe, hogy a jegyesek 
miféle hatalmasság útját nem állhatja, mert a vizsgálatára vonatkozó szigorú kötelességének

megfelelni igyekezett volna. Mert ha megteszi,

vegye ki részét a szociális kérdés gyógyítá­
sában. mert mindnyájunkat közelebbről ér­
dekel.

K álla y l'hul. Csik vármegye főispánja nyiit szükség még a vasnál is erősebb, 
homlokkal vallja magát a szövetkezeti eszmék 
apostolának, mert múlt évi 156. sz. alatt az 
összes főszoigabirákhoz s bizonyára Csíksze­
reda polgármesteréhez is megküld ötté felhí­
vását. melyből a népmentő akciónak vallásos 
jellege is kisugárzik, midőn hangsúlyozza, 
hogy nem ti>ztán gazdasági eredményeket, 
de ezen felül vallás-erkölcsi eredményeket is 
vár a szövetkezetektől. S még is épen Csik- 
vármegye hivatalos közlönye izetlenkedik a 
papsággal, hogy megértette s méltányolja a 
székel' mentés érdekében elhangzott eme idő­
szerű rendeletét.

Nem csoda, ha Püspök urunk Ó Nagy- vez,i határozatok megszerkesztése is. 
méltó.'ága ezen 156—1906. számú főispáni
rendeletét méltatván, Csikvármegye papsága- mikor tartozik a Pro fes sió fi d c i t letenni. ¡ gyan ellenőrizze hát a többit? 
hoz ismételten fölhívást intézett a szövetke- .Igaz, hogy ezt az egyházjog nagy riyilvánosság- 
zeti eszme felkarolása ügyében, mert ha a gal előírja, de ez nem elég. Mert nem ártana, mikor jön. rendesen megírja, sőt azt is tudom,
két faktor: világiak és egyháziak egyetértenek ha ordináció előtt minden pap letenné. A bol-: hogy megrendeli magának ebédre, amit szeret,
a szegénység és nyomor enyhítésében, még a dogult püspöknek p. o. keserves tárgyalása volt Hát hiszen szó sincs róla, ez kedélyes állapot
közömbös lelkek is érezni és érteni fogják egy szerzetesfönükkel, mert ez semmihogyan se i s jó is a fehér asztal mellett ; — de nem ez

akart belemenni abba. hogy az ö szerzete által j az első !
— a megyében feláilitando theologiai rendi taná- 3. A hitnek oktatás útján való terjesztése

megtudta volna a bajt s lett volna ideje, hogy 
tegyen róla. — A kalocsai zsinat (Acta : p. 185. 
soq.) igen szép latinsággal és kenetesen megfo­
galmazott utasításokat adott ki ezen dolgokra 
nézve kategóriák szerint való elég hosszú feje­
zetekben.

Csikcsatószeg. 1007. febr. 22.
Bálintit Lajos, 

plébános.

CSARNOK.
De* nem erre van szükség ; mert hiszen 

mindezt a theologian is elmagyarázzák ; a papi 
|>0 szent gyakorlatokon is bőven fejtegetik.

Határozott, rövid, világos rendeletekre van 
Ebbe a fejezetbe tartoznék a könyvek egv-, szükség és azok szigorú végrehajtására és be- 

házi aprobatiújára vonatkozó és az egyházul«-, tartásuknak kérlelhetetlen ellenőrzésére a zsi-

Püspökmegyei zsinat.
(Folytatás.)

gyei Censor vagy Censo rok hivatalát szer- „ati biztosok (testes synodales) váratlan és elő-
reláthatatlan megjelenése által Mert az esperes 

Itt kellene szabályozni azt is. hogy ki és maga is kénytelen prédikálni a parochiáján, ho-

X’izitációra nem vasárnap jár s azt, hogy

Isten gondolatát.

Közművelődés 8-1 k szám.6.
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Kükiillőmenti
első szőlőoltvány telep
tulajdonos : Caspari Frigyes Medgves

Nagyküküllő megye.
Tessék képes árjegyzéket kérni !

írjegyzékbtfn találhatók az ország ntindi-n n-sz'-|„',| ,Vk>.“- 
elismerö levelek, eim-lfogva mimlc-n >ző!ü!.irtok,» 

m 'greinielvsónck megtétele előtt az ismerős szeméi y iségek tői 
V szé'-. mint iráslielileg bizonyságot szerezhet magának

elep feltétlen megbízhatóságáról.fenti szólót

7.Közművelődés8-ik szám.

azonban nem elégséges. Mert a kereszténység ! sárgásbarnát és maliagonibarnát, mely «akárcsak 
a maga belső mivoltánál fogva gyakorlati az olajfesték lödi be a padlót s egyúttal fényt 
élői szabály. Úgy kell élnie annak, aki üd- is Ezért egyaránt alkalmazhat,, regi es n, 

, ... pallóra Teljesen beföd minden foltot, korai,hl
vözülni akar. Haee fae, et vives! A foldun elő miizolilst. stb. van azután
keresztény ember erkölcsi élete azonban a ter- tiszta fénymáz (szinCZCtleil) 
mészetfölötti életből táplálkozik. Ezt viszont a új pallóra és parkettra: mely csupán fényt ad. 
szentségek és az egyház kultusza ápolják, erő- A közvetlen megrendelések minden város­
sitik. vezetik és tökéletesítik. Világos, hogy mé- han,a hol raktáron tannak ide küldendők, 
lyenjáró szükség az isteni kegyelem ezen esz-1 Mi,,ta mázolások és nrospektnsok ingyen és bér- 
közeit külsőleg is úgy kezelni es rendezni, hogy !

bevásárlásnál tessék jól 
vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a 

tényleg meg is legyen a lelkekre való mélysé- több mint 35 éve létező gyártmányt 
ges belső hatásuk és megszentelő erejük hat- sok felé utánozzák - - hamisítják, rossz 
hálósán érvényesüljön. <-> gyakran a célnak meg nem felelő minőség­

ben hozzák forgalomba.Mivel pedig ezen a téren mozog a lelkipász­
torok élete és működése is. világos, hogy ezek Cristoph Ferenca dolgok igenis beletartoznak az egyházmegyei 
zsinat körébe : de nem olyan értelemben és ki a vaiódiszobapadló fénylakk feltalálója

és egyedüli gyártója _____terjedésben, mint hogyha itt a megyei zsinat 
reformálhatna olyant, amit a pápa vagy az 
egyetemes zsinat az egész egyházra nézve kö­
telezően megállapít:át, hanem ahban az érte­
lemben. hogy ezen a téren is megteremtse a 
teljes törvényesség formáit és aminél tökélete-
sebh és minél áldásosabb és foganatosítás mód- ______________ " u
juit és eszközeit megkeresse igénybe is vegye. 9 ■ ' j SZ3kV8lßfi16liyBk 3Z EStBrltáZjf COQDSCrÓ! !

Ha egy kissé sorban haladunk, itt is szem- ^ Ti
beszokö, milv tág tere van egy újabb egyház- \ m

~. —1 íHirdetések:

-------F Ö li A K T A I! :--------

DAHINTEN VIKTOR
vaskereskedésében <¡VlT.AFKHKHV.tRT. ®9® ®®®®®••©•••••

3à Amagv.kir.músgvelem borászati laboralorioma allai hivatalo­
san megejtett és áltálunk tudomásul vett vizsgalatok alapján az(Folyt, küv.)

Esterházy cogaacotISSlÉSllllép ! ¡
.2=1.6 put any os arban J

IP™ V. ,>

Eg Csakis ■‘rfr.fc.S*
fe-gciirisloph-l h-feáM 

lakot kérjünk! i&t&aSSl

betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint 
kitűnő minőségű és a Iranczia Cognacokkal vetekedni, a 
legjobban ajánlhatjuk.

Dr.TaufferVilmos egyetemi tanár. Dr. Stiller Bertalan egye­
temi tanár. Dr. Réczey Imre i-zyetemi tanár. Dr. Pertik I 
Ottó. egyetemi tanár. Dr. Kétl][ Károlf egyetemi tanár. I 
Db Ángyán Béla egyetemi tanár. Dr. Poor Imre kir. tana- I 
esos, egyetemi tanár. Dr, Bárón Jónás egyetemi tanár. Ia

WkÆ, t
t

$ fe vétetnek $li’jl lll.tjlj
*Lehetővé teszi, hogy a szobák mázolás alatt is ^ 

használtassanak, mivel a kellemetlen szag és f 
lassú, ragadós száradás, mely olajfestéknek és f 
az olajlaknak sajátja— elkerül telik. E mellett ^ 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végez- f 
heti a mázolást. A palló nedves tárgygyal féltő- à 
rölhetö. anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell ~ 
különböztetni
színezett szobapalló fénymázt,

éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh éh

6 .
▼ I minden előkelő fűszer- és csemege-kereske- 1 
f 1 désben kapható. 1

•wvvvwvvvwv* -------------------------------------------- -

b lap kiadóhivatalában.
Az Esterházy cognac

*

Főpásztori HörleVekH is másnemű HöttyVcH,
avagy diszmüvek bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

PAPP GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be­
küldhetők, a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.
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7-ik szám.Közművelődés8.

Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a jj
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is, a mennyiben birtokok
eladását, vagy vételét, haszonbérleteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását cél­

szerűen lehet eszközölni, - továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

Sikeresen lehet továbbá a KÖZ művelődésben való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi müveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokaí. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. stb.

Hirdetési feltételeink a következők :
Egy egész oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija 
Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolezad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10"„ ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
díj számittatik fel.

i

K. 10.-
6-oldal
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I
A hirdetések dija előre fizetendő. ==

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó­
hivatalba intézetniük.

TisztelettelI

k %
a kiadóhivatal

M
X

Kiadja : az Erdélyi Romai Katholikus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató Intézetében.


